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 ชุดที่ 15   (ตอนที่ 2/5)  
 
 
1. เชื้อที่เปนสาเหตุของโรคในขอใดตอไปนี้ จัดอยูในอาณาจักรเดียวกับสาหราย    

สีเขียวแกมน้ําเงินทั้งหมด 
 1) วัณโรค  ปอดบวม  2) คางทูม  หัดเยอรมัน 
 3) โปลิโอ  ไขเลือดออก 4) ไขเลือดออก  ไขหวัดใหญ  
2. คนที่รับประทานยาปฏิชีวนะติดตอกันเปนเวลานานๆ อาจจะเกิดผลเสียกับ

รางกายอยางไร 
  ก. E. coli ในลําไสใหญตาย ข. ตัวสรางทรอมบินนอยลง 
  ค. เลือดแข็งตัวชา  ง. ไฟบริโนเจนนอยลง 
 1) ก. และ ข. 2) ค. และ ง. 3) ก. และ ค. 4) ข. และ ง.  
3. ขอใดเปนตัวรับอิเล็กตรอนตัวสุดทายในกระบวนการหายใจโดยไมใชออกซิเจน

ในเซลลกลามเนื้อ 
 1) Acetaldehyde   2) Pyruvate 
 3) Water   4) Lactic Acid  
4. สารประกอบคูใดตอไปนี้ที่มีสมบัตินําไฟฟาไดดีเมื่ออยูในรูปของสารละลายใน

น้ํา และมีจุดหลอมเหลวสูง 
 1) NaCl, ฟนอล   2) Br2, ฟูลเลอรีน 
 3) Na2CO3, CaO   4) Hg, เพชร  
5. ขอใดผิดเกี่ยวกับสมดุลเคมี 
 1) คาคงที่สมดุลของปฏิกิริยาใดๆ ขึ้นกับความเขมขนเริ่มตนของสารตั้งตนและ

อุณหภูมิเทานั้น 
 2) ณ ภาวะสมดุล อัตราเร็วของปฏิกิริยาไปขางหนา จะเทากันกับอัตราเร็วของ

ปฏิกิริยายอนกลับเสมอ 
 3) ณ ภาวะสมดุล ความเขมขนของสารตั้งตนอาจเทากับความเขมขนของสาร

ผลิตภัณฑหรือไมก็ได 
 4) มีคําตอบผิดมากกวา 1 ขอ  
6. ปรัชญาเห็นลูกปงปองลูกหนึ่งขึ้นผานพนหนาตางไป อีกสักครูหนึ่งก็เห็นลูก

ปงปองลูกเดิมตกผานหนาตางไป ถาปรัชญาเริ่มจับเวลาทันทีที่เห็นลูกปงปองใน
ขาขึ้น และหยุดจับเวลาทันทีที่เห็นลูกปงปองอีกครั้งในขาลง ใชเวลาทั้งหมด 2 
วินาที ถาหนาตางสูง 1 เมตร แลวลูกปงปองจะขึ้นไปไดสูงสุดเทาใดจากขอบบน
ของหนาตาง (ไมคิดแรงตานของอากาศ) 

 1) 2.26 เมตร 2) 3.39 เมตร 3) 4.51 เมตร 4) 9.02 เมตร  
7. เซลลไฟฟาในวงจรนี้กําลังทํางานดวยอัตรารวมเปนเทาใด  
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8. ธาตุที่มีมากที่สุดและเปนสวนประกอบของเปลือกโลก คือธาตุใด 
 1) ธาตุ C   2) ธาตุ Mg 
 3) ธาตุ Cl   4) ธาตุ Si 
 

เฉลย 
 
1. เฉลย 1) วัณโรค  ปอดบวม 
   อาณาจักรมอเนอราประกอบดวยสิ่งมีชีวิตที่ยังไมมีนิวเคลียสที่

แทจริง ซึ่งมี 2 ชนิด คือ แบคทีเรียกับสาหรายสีเขียวแกมน้ําเงิน พบวาวัณโรค 
และปอดบวม มีสาเหตุมาจากเชื้อแบคทีเรีย สวนคางทูม หัดเยอรมัน โปลิโอ 
ไขเลือดออก และไขหวัดใหญ มีสาเหตุมาจากเชื้อไวรัส  

2. เฉลย 3) ก. และ ค. 
   ยาปฏิชีวนะมีผลในการฆา bacteria ซึ่งจะฆาทั้งสวนที่เปนสาเหตุ

ของโรค และสวนที่มีประโยชน เชน E. coli ในลําไสใหญชวยสังเคราะหวิตามิน 
K และ B12 ซึ่งวิตามิน K มีสวนชวยในกระบวนการแข็งตัวของเลือด ดังนั้นถา 
E. coli ตาย จะขาดวิตามิน K และมีผลทําใหเลือดแข็งตัวชา  

3. เฉลย 2) Pyruvate 
   ในการหายใจโดยไมใชออกซิเจนในเซลลสัตวจะเกิดปฏิกิริยา     

ดังในภาพ โดยมี pyruvate มารับอิเล็กตรอนเปนตัวสุดทาย  

  
   http://www.thaigoodview.com/node/16868?page=0,8  

4. เฉลย 3) Na2CO3, CaO 
   สารประกอบที่มีสมบัติดังกลาว คือ สารประกอบไอออนิก ซึ่งไดแก 

NaCl, Na2CO3 และ CaO สวนฟนอล, Br2, ฟูลเลอรีน และเพชรเปน
สารประกอบโคเวเลนต ในขณะที่ Hg หรือปรอทเปนโลหะ ดังนั้นตัวเลือก       
ที่ถูกตอง คือ ตัวเลือก 3) 

5. เฉลย 1) คาคงที่สมดุลของปฏิกิริยาใดๆ ขึ้นกับความเขมขนเริ่มตนของสาร
ตั้งตนและอุณหภูมิเทานั้น 

   ผิด เนื่องจากคาคงที่สมดุลของปฏิกิริยาใดๆ ขึ้นกับอุณหภูมิเพียง
อยางเดียว ไมขึ้นกับความเขมขนของสารตั้งตน  

6. เฉลย 3) 4.51 เมตร  
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   พิจารณาลูกปงปองเคลื่อนที่ขึ้นจากขอบลางของหนาตางจนตกกลับ

ลงมาที่ขอบบนของหนาตาง 
    S = ut - 2

1 gt2 
    (1) = u(2) - 2

1 (10)(2)2  
    ∴  u = 2

21  m/s  
   หาระยะสูงสุดที่ลูกปงปองขึ้นไปไดเทียบกับขอบลางของหนาตาง 
    v2 = u2 - 2gh 
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    ∴  h = 5.51 m 
   หาระยะจากขอบหนาตางบนถึงจุดสูงสุด 
    x = h - 1 
     = 5.51 - 1 
    ∴  x = 4.51 m  
7. เฉลย 4) 








+

.C
q IR  

CV

A

R

+q
-q

I

  
    จากกฎของเคอรชอฟท 
    VA + V - IR - C
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8. เฉลย 4) ธาตุ Si 
   ธาตุที่เปนสวนประกอบของโลกและเปนสวนประกอบของเปลือกโลก

มากที่สุด คือ ซิลิกอน (Si) โดยอยูในรูปของสารประกอบซิลิกา 
 

นักเรียนสามารถเข้าไปดูข้อมูลย้อนหลังได้ที่ 
www.bunditnaenaew.com 


